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	作为一种具有节能环保、安全舒适等众多性能优点的新兴热水器产品，随着近几年来空气能热水器价格的不断走低和消费者认知程度的提升，逐渐为越来越多的消费者所接受，在市场上正成为继电热、燃热和太阳能之后的“第四大势力”。 
　　业内人士表示，目前空气能热水器大规模推广应用的市场条件已经成熟，并具有非常巨大的发展潜力；但对于空气能热水器，很多消费者认知程度不够，甚至有很多误区存在；而这种市场认识的不足，乃至因为不了解而产生的偏见，已经成为空气能热水器推广的最大障碍。
　　空气源热泵热水器（即空气能热水器）集结了电热水器、燃气热水器和太阳能热水器等多类产品的特点于一身，近年来市场增长迅速。特别是在适宜使用的南方地区，空气能热水器在市场上正迅速成为继电热、燃热和太阳能之后的“第四大势力”。特别是近几年来空气能产品价格随着市场迅速增长和产能迅速扩大产生的“规模效应”逐渐走低，更近一步加速了其市场增长的速度。
　　相关统计数据显示，目前我国热水器市场容量高达近1000亿元。其中空气能热水器市场从2003年销售额仅0.3亿元开始，逐年攀升至2008年的18.4亿元；而2010年，国内空气能热水器市场销量已达69万台，销售额30.9亿元，分别同比增长51.9%和38.12%。而根据专业市场统计机构产业在线的预计，2011年空气能热水机销售规模有望突破100万台、销售额突破45亿元。
　　据记者了解，虽然目前市场上空气能热水器价格近两年降幅明显，同等容量产品市场均价仅相当于两、三年前的不到一半左右，但作为工作原理、产品结构等同空调基本相同或相似的一种产品，空气能热水器价格缺要比普通家用空调明显高出一截，而这正是令不少消费者感到疑惑的地方。
　　“现在市场上有不少品牌的空气能热水器是直接采用的空调压缩机，甚至产品直接就是由空调改装生产的；由于产品价格原因，这种生产方式能够获取更大的利润，但对整个行业的发展却产生了很不利的影响。”云南格力电器销售有限公司负责空气能产品业务的王经理告诉记者，正是由于消费者对空气能了解不够，才给了这些厂商空子可钻。
　　“空气能热水器通过压缩空气制热，内部将长期处于高温高压的工作状态，普通空调压缩机根本不能适应这样的使用强度，最多五年左右，产品就会故障频发，这令市场上产生了很多关于空气能产品使用寿命不长的传言。”王经理表示，实际上空气能热水器对于配件使用、产品结构强度等方面的要求，都要远远超出空调，如必须使用专用压缩机，进行专门的管路设计等，高品质的空气能热水器使用寿命能达到15年以上，其技术成本自然也更高，这是空气能产品价格较高的一个原因。
　　除了技术要求更高外，空气能热水器的材料成本也要超出空调一截。据记者了解，由于空气能热水器制热要经过空气-热交换剂、热交换剂-水之间两次热量传递，其产品结构较空调也要复杂得多，如随便一台高品质空气能热水器，其内部用于热交换的铜管长度拉直开来至少超过30米，材料方面的成本也导致了空气能产品要高过空调。
　　除却成本原因，空气能却不像空调一样拥有如此广泛的推广渠道，而这大大限制了消费者接触、了解空气能产品的范围，也造成了许多消费者对空气能一知半解。据了解，目前在云南市场销售较好的美的、格力、纽恩泰、长菱、派沃等知名品牌，主要都是通过相对“封闭”的自有专业渠道进行推广，普通消费者购买家电，特别是热水器产品最主要的家电卖场这一渠道，几乎看不到空气能热水器的踪影。无从接触，对产品认知不足，极大地限制了空气能产品在使用过程中的经济性优势。
　　业内人士曾给记者算过一笔账，空气能热水器较普通热水器至少要节能60%-70%，一年可省下数百元；而通常优质空气能热水器使用寿命超过15年。其使用的经济型毋庸置疑。“空气能热水器真正在国内市场出现大概是2003年，在渠道方面存在限制正说明相比其他家电产品而言，空气能热水器在市场营销当中还不算一种成熟的商品。”该业内人士坦言，“就如同空调从家电‘奢侈品’发展成今天的生活‘必需品’的过程一样，空气能热水器的推广还需要时间。”



