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	1、家用中央空调噪音大吗？ 
噪音非常小。即使在安静的夜晚您也几乎感觉不到。因为，室内主机的噪声约为40分贝，远低于国家标准，一般安装在远离卧室的门厅和走廊顶部，客厅和卧室内只有送风口（无噪声），而不象传统分体每个房间都挂一个室内机。使用家用中央空调全无噪声困扰，保证了宁静的家居环境。 
2、家用中央空调可以用于冬季采暖吗？ 
当然可以。家用中央空调一年四季都可以使用，夏季制冷、过度期供热、冬季采暖（需增加辅助加热装置），还能引入自然风，使您的居室四季如春。 
3、在不用暖气的情况下，完全用空调采暖可以吗？ 
一般情况下可以，但在室外温度低于摄氏零下10度时，空调的制热效果就大大降低了。不但中央空调，其他分体空调也是如此。也有方法可以解决以上的问题—在中央空调机组的风机盘管前加一套辅助加热装置（电热盘管或热水盘管），即使在低温的情况下，中央空调还能保证代热。 
4、装中央空调是否要在装修之前？ 
是的。卧式暗装型室内机和管道的位置需要吊顶，因此，最好在装修之前安装或与装修同步进行；明装型室内机不需要吊顶，可供已装修完毕的居室安装使用。 

5、安装家用中央空调，不会给装修工作带来麻烦和降低房间高度？ 
一般不会。室内主机采用超薄型，厚度仅为20厘米，主机和通往各个房间的风道都暗装于走廊或卫生间的局部吊顶之中，在客厅和卧室只能看到精巧别致的送风百叶，或错落有致的工艺吊顶造型，不会影响到房间的原有高度。 
6、使用家用中央空调后，每个房间可以自由调温吗？ 
当然可以。每个房间都分别安装手动的风口开头或者电子温控器，您可以随意调节各个房间的风景。
7、家用中央空调的主机和通风管都密封安装，维修麻烦吗？ 
维修简便。室内机下方吊顶上留有检修口，便于对室内机电气接线进行检修和更换。 
8、家用中央空调的主机每年都要加氟吗？ 
不需要。整机经专业人员安装调试，无泄漏，无污染，使您放心使用，不用加氟。 

9、家用中央空调如何进行清洁工作？ 
自己动手。室内机下方的回风口滤网拆装方便，用户可以自己动手除尘或清洗。 

10、复式或者别墅如何配置家用中央空调呢？ 
有多种机型可供选择。家用中央空调专门为复式结构和别墅设计了多种机型，使居室的每一层都达到最佳的温控效果，初期投资并不增加，效率提高，耗电量减少，制冷效果更好。 


11、中央空调安装在哪儿？ 
室外机固定在室外墙壁上，室内主机和管道都暗装于室内走廊或卫生间的局部吊顶之中，不会影响主要房间的原有高度。 

12、风冷管道的管子有几种材料？铁皮管道好还是铝箔管道好？ 

送风管道的材料有很多，被广泛使用的有两种：铁皮管道和铝箔管道。两者各有优势，从送风效果上，铁皮管道更好些。
13、中央空调的室内主机和管道的吊顶厚度是多少？ 
中央空调的室内主机厚度仅为20厘米，安装后主要下沿与房顶距离为25厘米；风道厚度为8—18厘米；由室内主机引向卫生间的冷凝水管的折弯处距房顶26厘米。家庭装修所用的龙骨和石膏板的厚度为3厘米，因此中央空调的最大吊顶厚度为28—29厘米。 
14、中央空调的室内机占用房顶多大面积？ 
约1平米。在中央空调室内主机原来尺寸的基础上，宽度增加60厘米，长度增加30厘米。 
15、房屋的横梁，立柱和承重墙能否打风道孔？ 
不能。工程师会根据户型图或亲临施工现场进行设计，绕过横梁和立柱，避开承重墙，或者缩小风道的厚度。无论什么结构的房子，工程师都会为您提供确定最合适的设计方案。 
16、静压箱有什么作用？ 
静压箱的一端安装在室内机的前面（出风口的一侧），另一端与风道相连，由镀锌铁板成，内附泡漠板。静压箱的作用为：稳压、消音和减振—使每个出风口的风压均匀稳定；减小室内主机的出风噪音；避免室内主机与铁皮风道直接连接产生的振动。 

17、如何控制中央空调主机的开关和温度？各个房间的温度又是如何控制的？ 
采用有线温控器和无线遥控器进行控制。主机线控器安装在室内主机下方的墙壁上，直接控制主机的开关，还可以设定温度、定时，选择运行模式—制冷、制热、除湿、送风、睡眠等；遥控器用来在5米左右的距离内遥控主机线控器，同样能达到控制主机的目的。每个房间内的出风口也可以控制，在房间内的墙壁上安装风口开关或者温控器，控制出风口内部电子风阀的开关，调节送风量大小，实现不同用途房间的调温效果。
18、中央空调的降温速度快吗？多长时间可以冷下来？ 
影响降温速度的因素有很多，如：基础温度、房屋隔热性、密闭性等。通常在20分钟内。 



