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	绿色建筑快速发展
    “十二五”期间，在建筑领域我们应该有哪些机遇可以抓，首先大规模地推进绿色建筑节能的时机已经成熟，从已经举办的八次绿色建筑的大会上可以看出，绿色建筑在中国已经获得快速进展，2011年新建绿色建筑面积是2010年的3.46倍。截至到2012年3月，全国已评出371项绿色建筑评价标识项目，总建筑面积达3600多万㎡。通过我们对不同星级的绿色建筑项目分析，社区的绿化地可以达到38%，平均节能率达到58%，节水率达到了15%以上，可循环材料达到了7.7%，也就是说我们通过发展绿色建筑，不仅可以把建筑的节能总体目标限制在10亿吨标准煤，甚至更重要的还可能通过节约材料，节约水资源，做到把工业能耗降下来，因为我们的材料、水通过工业能耗转换得来，这使得我们整个40亿吨的标准煤得到有效节约。 
截止到2012年3月，江苏省绿色建筑节能项目达到86个，在全国名列前茅，广东次之，上海、浙江、天津、北京、河北、四川、湖北、山东也取得了优秀的成绩，值得表扬，未提及的省区都是要批评的，但是我希望这个数据很快就会改变，从绿色建筑的面积来看，我们每年增长非常快，到了2011年，有一个突飞猛长的发展，最后我们要看有多少建筑面积应该改造成绿色建筑。
社会共识已经形成
如果维持每年新增绿色建筑项目300个，十二五期间将节能25.5亿千瓦时（煤87.6万吨），减排CO2229.8万吨，节约水资源0.9亿吨，可再循环材料3.3亿吨。但是我们的目标是要在十二五的后期，达到每年一千个绿色建筑项目，那么绿色建筑是不是一个成本非常高的技术呢，经过我们测算：一星级的住宅建筑增量成本在31元/㎡，公共建筑增量成本是38元/㎡；二星的分别是88元/㎡、268元/㎡；最高的三星级分别是196元/㎡、494元/㎡，也就是说我们新增的成本一般在两年内或者最长六年内就会收回来，国家规定住宅建筑寿命一般为50年，公建在100年，按照这个年限计算，我们可以节约掉大量的能源。
管理制度基本建立
我们管理制度基本完善，例如《绿色建筑评价标识管理办法（试行）》《一二星级绿色建筑评价标识管理办法（试行）》等，绿色建筑具体的物业管理办法也已经出台。绿色建筑标准体系已经初步奠定，2006年颁布了国家标准《绿色建筑评价标准》，陆续发布了《绿色建筑评价技术细则（试行）》、《绿色建筑评价技术细则补充说明（规划设计部分）》和《绿色建筑评价技术细则补充水明（运行使用部分）》等，《绿色建筑评价标准》已于2011年启动修编工作。
我们已经陆续编制了绿色办公建筑，绿色工业建筑，绿色商业建筑，绿色医院建筑等评价标准，同时开展绿色医院、学校、超高层建筑等评价技术的研究，包括我们地方的标准，分气候区的绿色建筑标准都已经在进行编制，预计在今年年底明年年初基本可以形成中国的绿色建筑全方位的标准体系。
太阳能光伏、LED价格逐步下降助推绿色建筑
我们的太阳能光伏，半导体照明等绿色建筑有力的推动器，其价格逐步下降，而且非常明显。2008年LED商品化产品在路灯市场已可比传统水银灯及高压钠灯省电30-60%，随着LED芯片技术的提升，LED发光效率提高后，单颗LED芯片所需的成本不断下降。2011年，LED室内照明产品价格同比下降22%，未来五年内，LED照明成本还将下降八成。光伏价格不断降低，2012年，太阳能光伏晶硅组件价格比2008年降低83.3%。
地源热泵推广稳步增长
地源热泵已经在稳步推进，地源热泵涉及到地下水处理、防腐的材料，同时在打井的时候就开始管道埋设等，但这些问题都不能阻挡我们地源热泵的推行，现在地源热泵每年的推行面积正在快速上升。2011年地源热泵已经完成施工面积2.4亿㎡。
综上所述，我们有这么多的有利条件以及现在和未来的一些推动力，有更优惠的，创造更多机遇的好处在推动，首先应该大幅度提高新建绿色建筑的比例，深圳地区曾表态，所有的商业建筑保证85%达到绿色标准，所有的政府可以控制的保障性住宅达到100%绿色标准。
加快绿色建筑发展和建筑节能的六大推动力
提高新建建筑的绿色建筑比率
提高绿色建筑面积，就需要加强城市规划管理，提供优惠政策。城镇新区建设、旧城更新中要建立包括绿色建筑比例、生态环保、公共交通、可再生能源利用等内容的指标体系，纳入总规、控制性详细规划、修建性详细规划和专项规划；绿色建筑作为土地招拍挂前置条件；绿色建筑按星级奖励容积率和补贴政策，例如一星级奖励百分之一激励、二星级奖励百分之二激励、三星奖励百分之三激励，最终规划的全部控制和优惠政策的提供可以大大降低绿色建筑成本；最后是绿色建筑项目审批进入绿色通道。
依托生态城建设强制实施绿色建筑。新建生态城区80%的新建建筑应为绿色建筑；既有城市升级为生态城的50%以上新建建筑应为绿色建筑。
依托可再生能源建筑应用示范项目和城市强制实施绿色建筑。其中80%的项目应该达到绿色建筑标准，示范城市中新建建筑的30%应为绿色建筑。
依托绿色重点小城镇试点实施绿色建筑。即新建建筑的30%以上应为绿色建筑或绿色农房。
公共建筑绿色改造提速
公共建筑节能是实现绿色建筑的重要部分，从2011年开始，我们启动公共建筑节能改造重点城市示范，首批深圳、重庆、天津三个城市共获得2.4亿中央财政补贴资金，改造面积将超过1200万平方米。到2015年，我们重点城市公共建筑单位面积能耗下降20%以上，大型公建下降30%的目标，我们设置这样的目标，一定要通过公建的改造进行提速。例如厦门大西洋天虹商场，2008-2010三年之间空调耗电量持续攀高。2011年，通风和照明能耗在节能改造后，能耗最多下降了50%，可以看到，通过节能服务公司承包项目模式，承包期五年，基本上一年半就可以把成本收回来。
加快北方地区供热计量改造
中华民族是一个具有节俭的美好品德的民族，通过供热计量让老百姓朴素的、节约的而且是持续不断的文化基因变成实际的节能动力。中央财政给予了两种补贴方法，即严寒地区55元/㎡，寒冷地区45元/㎡。我们在2009、2010年时候，就要求供热计量比例低于25%的城市不能申报可再生能源示范，2011年，将标准要求提高到30%。十一五时期，我们在北方地区已经改造了1.5亿平方米，到十二五时期，我们将目标提高到4亿平方米，翻了一番以上。
保障房率先执行节能和绿色建筑标准
保障房建设应该率先实行绿色建筑节能标准，目前深圳、厦门等地已经率先新建保障房全部建成绿色建筑，从2014年起，我们要求所有的直辖市计划单列市及省会城市在建保障房建筑都应实施绿色建筑标准。
从十一五时期到十二五时期，我国保障房增长速度极其巨大，如果我们抓住这个机遇，也就是说我们保障房建设每年应该是总的商品房建设量的一半左右，如果把这一半的建筑达到绿色建筑标准，对于我们每年增长1千个绿色建筑项目是非常有意义的。
绿色小城镇计划
我们还在实施绿色小城镇、绿色村庄项目，绿色小城镇示范我们已经正式启动了，绿色小城镇试点示范重点支持城镇污水管网建设、建筑节能、可再生能源建筑应用、商贸流通服务业发展等。2011年我们启动了7个项目，十二五期间将实施100个以上试点示范，那么这100个试点示范，一个完美的方案是：
一本经科学编制的总体规划及管理机构；
一套较为完善的污水垃圾处理、安全供水、道路、绿化市政设施；
一套三网合一的先进的通讯电视网络；
一套与太阳能、风能、生物质能和小水电站相融合的新能源供应体系；
一个无假货超市，并逐步实现全国城乡联网；
一项因地制宜的乡土绿色建筑实施办法。
绿色建筑新技术产品研发推广
鉴于新产品的研发、新工程的步步推行，我们跟国家发展改革委员会正式要设立绿色建筑科技专项来支撑绿色关键技术的研发，此外已经决定设立绿色建筑技术标准研究专项基金，同时我们开展绿色建筑产品的集成示范，这些应该获得中央财政的支持，同时依托高校、科研机构加快建筑节能与绿色建筑工程技术中心建设，不同气候区至少各一个。在十二五期间必须动工。
几项值得讨论的重大问题
绿色建筑和绿色节能是“最优内需”
做了这么多准备以后是否说明就不会出现问题了？其实还有许多问题是值得我们共同研讨的，因为这些问题关系到建筑节能、能源危机和CO2排放的问题，大家都清楚，我们要设定内需，重要的是哪些是好的内需呢，我们认为好的内需必须是符合七个标准，一是节约能源，我们不能也不应该用我们国家财政去补贴一般汽车、烘干机或热水洗碗机等这些在西方国家消耗能源巨大的应用都不应该享受国家的财政补贴；二是能不能有利于减少CO2排放，特别是应对PM2.5，如果有利于，我们就扶持；三是我们是否能改善人居环境；四是能不能创造新的就业机会；五是能不能壮大新兴战略产业；六是能不能有助于培育新的经济增长点；七是会不会促进科技创新。如果这七个方面都符合要求才有资格享受国家的财政优惠。有一点我们非常明白，不能说一遇到什么样的内需，我们就给予支持，内需要分好的和差的内需，所以我们把内需分门别类的非常清楚。
太阳能LED路灯的离网和并网
从技术上讲，太阳能光伏、LED路灯和住宅照明都能够解决的话，特别是路灯照明，LED应用和太阳能光伏应用有一个离网和不离网的成本，如果我们采用并网的方式，把所有的路灯上能够把握太阳能的特点，这样光伏发电的能量可以100%用上，然后并网送到电厂去， 晚上LED路灯可以用电网的电，这样一送一输，可促使发电能力提高50%，而且使我们整个系统的照明用电量降低50%。
另一方面是农村太阳能应用，过去，由于没有先进的隔热保温材料，所以乡镇建设不可能充分利用太阳能，现在我们看到，我们有新的指标，有非常好的隔热玻璃，还有直接储存太阳能的一些当地的建筑材料，我们把它组合起来应用。白天，我们让阳光射进房间的储能器上，晚上落下绝热窗帘后将储热器的能量放出来，这样农村的建筑基本上都可以利用太阳能。所以我们一方面利用新的建筑材料，一方面利用太阳能，这样农村的用能可以保持节约。
 
南方冬季采暖
长江流域冬季采暖是集中供热还是多模式分散供热？从历史上来看，我们国家当年为什么把秦岭淮河作为集中供热的分界线？决定这一分界线的还是五十年代末端周恩来总理提出的，当时有人提出以长江流域，因为长江流域冬天比较阴冷，但是周恩来总理长远看，我们国家能源非常短缺，还是以秦岭淮河为界比较符合我们国家国情。但是现在有一些官员和工程技术人员非常盲目地把北方到处暖洋洋的集中供热应用到南方去，把南方分户供暖弄成像大锅饭似的无法调节的集中供热，并自以为是好的方法。实际上我认为这种做法是错误的，缺乏长远节能观念。
以北京地区两个面积相同的住宅为例，分别采用的燃煤式集中供热和蓄能式电供热，使用燃煤式供热的住宅一个采暖季的费用为855元，除去煤火费补贴400元，实际采暖支出为455元；利用蓄能式电供热的住宅一个采暖季的费用为1340元，除去清洁能源自采暖补贴900元以后，实际采暖支出为440元。
在拉萨地区，我们做了对地源热泵、燃气壁挂炉、电热膜、小型锅炉房、太阳能+电锅炉这五种供热方式进行了成本分析，不包括用户的行为节能。得出的结果是一个采暖季每平米费用支出分别为40.43元、44.05元、49.17元、92.68元、94.35元，相对投资系数分别为1、1.09、1.22、2.29、2.33。这几种采暖方式的对比表示，地源热泵应用是最为节省投资且耗能最少的采暖方式。
所以我们不能把到处暖洋洋的集中供热盲目地照搬到秦岭淮河以及西藏地区使用，这对我们的能源消耗是一个巨大的威胁。
热电联供能否下江南
虽然机组以热电联产方式运行这和的等效发电效率是任何单独的大型发电厂也不能达到的指标，这也是为什么热点联产能够通过对能源的梯级利用，获得很高的用能效率。但是仍存在两个问题：
一是热电联产的规模需要与集中供热网和城市的建设规模相匹配，当集中供热网规模不大时，热电联产机组也就只能采用小容量机组。然而，采暖结束后，如果采用纯发电模式继续运行，小机组的发电煤耗就非常高，就造成严重的能源浪费。
二是在每年供热期高达5-6个月的东北地区，小容量供热机组也不会造成太大的能源浪费，但在每年供热期仅为2-3个月的华东，华中地区，小容量机组非供热期的长期运行，就会造成极大的能源浪费。
区域供冷问题
目前采用区域供冷的原因是认为可以提高冷源效率，但实际情况并非如此，原因如下：
一是当单机容量达到1000冷吨以后，效率就很难再随着容量增加而增加。而两台1000冷吨的冷机只能向7万平方米左右的公共建筑提供空调冷量。所以除特殊情况，冷源能源效率高不能成为采用区域供冷的理由。
二是在系统负荷很低时，冷机工作效率反而会很低，从而导致此时的冷源效率低下。而大规模的集中供冷由于各个末端性质各不相同，出现1%冷负荷或更低的冷负荷的时间非常多，这就导致与单座建筑的集中供冷方式比冷源效率非但不能提高，反而变低。
三是供回水温差一般都不高于10℃，与我国北方集中供热系统的60-70℃的供回水温差相比，输送同样的热量，循环水流量就要大6-7倍，这就导致循环管道的直径要大2.5倍，循环水泵容量要大6-7倍，水泵电耗要高6-10倍。
四是对于一个具有多种不同功能的建筑组成的小区，空调负荷将在1%-100%间变动。在低负荷期间小温差运行，导致冷冻水循环流量偏大，循环水泵电耗过高，系统综合用能效率过低。为了满足个别用户的需要，系统必须24小时连续运行，这不仅使得循环水泵长时间工作处于低效状态，还往往会造成不需要连续空调的一些建筑也按照连续空调运行，美国日本一些区域供冷的案例单位建筑面积年累计耗冷量一般都高于同样气候条件采用自有冷源的同类型建筑的20%-40%。
五是计量收费难，不能促进行为节能。北方集中供热系统经过多年努力，仍不能处理好计量收费问题。供冷的供回水温差远小于供热，因此对温差计量精度的要求就更高，技术问题就会更多，计量成本也必然会高于供热计量。不全面解决计量收费问题，区域供冷就很容易成为全日连续供冷，造成很大的能源浪费。
总之，我国绿色建筑、绿色节能工作的推进，一方面要抓住机遇迎难而上，另一方面必须克服工业文明的传统模式：即大规模、集中式、单一化和长程循环模式，而应因地制宜，多样化示范，再辅之以有力的激励政策来创造大发展的新局面。（摘自暖通空调网）



